

HOJA DEL LUNES

Editada por la Asociación de la Prensa de La Coruña

AÑO IV.—Número 202.—Avenida de Rubine, 10

LUNES, 11 de MAYO DE 1942

Precio: 25 céntimos ejemplar

TU ES PETRUS

En el homenaje que el mundo civilizado va a dedicar al Papa con motivo de las bodas de plata de su consagración episcopal, España tiene un puesto señalado, que va a ocupar, y una misión especial que está en cumplir. No en balde ha sido y es nuestra Patria, hija predilecta de la Iglesia Romana.

Máxima en los momentos históricos nacionales que vivimos. No nos olvidemos que antes del 18 de julio tendríamos que poner sordina a nuestros anhelos. Hoy podemos hablar del Papa y del Pontificado con toda libertad, y sin los eufemismos literarios de que muchas veces teníamos que valernos, para decir al público cual era nuestra posición y cuales nuestras consignas.

S. S. Pío XII, Pontífice venturosamente reinante, va a recibir el filial homenaje de todos los católicos del mundo. Y lo va a recibir, no solamente para su persona, de un prestigio universal indiscutible, sino principalmente por la representación que ostenta. La de ser el Primado Romano, la de ser el Sucesor de San Pedro, y esto por derecho divino; la de ser el representante de Cristo en la tierra.

Ocasión se presenta a los buenos católicos para confirmar su adhesión al Señor, en la persona del Papa. No ha querido desaprovecharla la Iglesia: El día 14, festividad de la Ascensión, el orbe entero unirá sus preces en actos de adoración al Señor con motivo del homenaje al Pontífice.

He ahí lo que no puede ni debe olvidarse por los católicos españoles. En nuestra modesta medida, LA HOJA DEL LUNES se une al piadoso homenaje con todo fervor y emoción.

El prestigio del Pontificado toma carta de naturaleza, una vez más, con este motivo. Si ha sido piedra inmovible a través de todas las Edades de la Historia, desde hace medio siglo lo es en una medida insospechada para los profanos. Al santo Pontífice Pío IX le correspondió cerrar, con la tenaz persecución de todos conocida, una etapa triste y dolorosa de la que aun le tocan no pocas salpicaduras a León XIII, desde cuyo reinado la Iglesia adquiere y cobra una importancia jamás conocida en la Historia, que ha sido acrecentada en los sucesores, y que hoy resalta con verdadera ostentación en el mundo.

Todos los poderes de la tierra, todas las razas del mundo, se postran hoy reverentes ante el Vicario de Cristo, para testimoniarle su adhesión, su acatamiento, su fervor. Hoy Roma es el centro donde convergen todas las miradas y donde se unen todos los corazones.

El Pontificado es piedra angular para todos los seres civilizados, incluso para los ortodoxos, incluso para muchos protestantes, incluso para muchas razas sumidas en el paganismo más primitivo. Es la voz de Cristo que se oye ya en todos los continentes, y que poco falta para ser escuchada en los más recónditos confines, en señal apocalíptica de un final que se acerca...

Pío XII, ante cuya gloriosa figura doblamos nuestra rodilla, es el sucesor de San Pedro, señalado un día en la Historia como el cimiento, la piedra de la Iglesia de Cristo. Por el mismo Señor, a quien representa en un mundo que hoy se inclina en solicitud amorosa, puestos los ojos en el Vaticano, áncora de salvación de la humanidad, y que hoy, como en el paisaje evangélico, expresa con los labios y el corazón en las divinas palabras: "Tu es Petrus et super hanc petram aedificabo ecclesiam meam et portae inferi non praevalent adversus eam et tibi dabo claves regni caelorum"...

El volcán japonés Asama en erupción

Los habitantes de la región abandonaron sus viviendas

TOKIO, 10. — El volcán Asama, situado al Noroeste de esta capital, entró en actividad anoche hacia las nueve horas; las sacudidas, acompañadas de extraordinario estrépito, fueron tan violentas que los habitantes de la comarca abandonaron sus viviendas y pasaron la noche al aire libre.

La erupción, que es una de las más violentas que se han registrado en los últimos años, fué acompañada por una verdadera lluvia de ceniza, en varios kilómetros a la redonda. Se ignora todavía la cuantía de los daños originados. — (EFE).

La fiesta nacional de Rumania

El Rey Miguel presenció un gran desfile militar

BUCAREST, 10. — Se ha celebrado una gran revista militar con motivo de la fiesta nacional rumana. El acto se celebró con asistencia del Rey Miguel, el Mariscal Antonescu, el enviado especial del Führer mariscal List, el ministro eslavo de Propaganda, Gaspar, en representación de su Gobierno; el doctor Gludius, el Cuerpo diplomático acreditado en la capital rumana y numerosas personalidades más. En la revista figuraban muchos destacamentos del ejército rumano que han tomado parte en la campaña de Rusia, y algunas unidades alemanas estacionadas en este país. — (EFE).

BERLIN, 10. — El Führer ha dirigido al Rey Miguel de Rumania y al Mariscal Antonescu sendos telegramas de felicitación con motivo de la fiesta nacional rumana; por su parte, el ministro de Negocios Extranjeros del Reich, von Ribbentrop transmitió al Conde y al vicepresidente del Consejo rumano, Mihai Antonescu, los parabienes del Gobierno alemán. — (EFE).

UNA BATALLA NAVAL QUE no ha terminado todavía

Por F. V.

La primera fase de la batalla naval del Mar del Coral parece haber terminado. Pocas noticias ciertas pueden deducirse de las publicadas por ambos adversarios ya que unas y otras difieren esencialmente.

Sin embargo el mando norteamericano da a entender que la primera parte de la batalla ha terminado con la dispersión de las unidades navales japonesas. Se espera no obstante que la batalla tenga una continuación cuando hayan llegado al teatro de la lucha las grandes unidades que forman el grueso de la flota japonesa. Planteadas así las cosas, los norteamericanos se apuntan a sí mismos el éxito inicial de haber descubierto un convoy protegido y haberle atacado antes de que hubiera realizado las operaciones de desembarco que se proponía el mando nipón.

Por su parte los japoneses no han vuelto a dar noticia alguna. Se limitaron a asegurar al día siguiente de las primeras noticias que los hundimientos que habían dado como seguros eran absolutamente ciertos. Nada dice de los propósitos o las operaciones ulteriores; pero es significativa su afirmación de que la batalla continuaba.

Caben por consiguiente varias conjeturas, pero la más probable parece la siguiente: Una flota compuesta de cruceros pesados y ligeros escoltando a un convoy de tropas marchaba desde el Archipiélago Bismarck (hoy se llama Nueva Bretaña) hacia la parte del Archipiélago Salomón que todavía no está ocupado por las tropas niponas. Este convoy fué descubierto por la aviación de la flota norteamericana el día 3 y dió origen a una movilización de esta flota que se puso en marcha desde Nueva Caledonia o desde las islas Fidji para presentar combate a ese convoy y destruirlo. El día 6 los japoneses por medio de su aviación descubrieron aquella flota y se aprestaron a la defensa atacándola con sus aviones torpederos e inclusive con sus "torpedos humanos aéreos" los cuales el día 7 se lanzaron contra las unidades de batalla y portaaviones anglosajones estrellándose algunos en el caso de dichos buques. Los japoneses afirmaron haber hundido por este medio uno a dos acorazados y dos portaaviones además de un crucero pesado; otro fué averiado. En el combate dicen los japoneses que perdieron un portaaviones auxiliar.

La flota anglosajona tardó tres días en llegar (desde el 3 al 6) a partir de la primera noticia del convoy enemigo. Si los japoneses divisaron por primera vez a la flota anglosajona el día 6 es probable que pusteran también en marcha sus unidades de batalla que también tardarán cierto número de días en llegar al Mar del Coral. De ahí que los anglosajones esperen una segunda batalla y que los japoneses digan que la acción continúa.

En cualquiera de los casos puede afirmarse que los japoneses no esperaban encontrar una flota tan potente delante. De lo contrario habrían llevado también acorazados y nada ha dicho ninguno de los protagonistas de que los nipones empuen esta clase de navíos en el encuentro. En cambio suponen que posteriormente habrán de llegar al teatro de la lucha. Así, pues, la lucha por el dominio del mar que rodea a Australia no ha hecho más que comenzar. En la primera acción las unidades japonesas inferiores en calidad y en número parecen haberse retirado causando pérdidas graves a sus adversarios. Falta por saber si éstos aceptarán el segundo encuentro — esta vez con acorazados del grueso de la flota nipona — o preferirán retirarse también a sus bases conservando el éxito táctico inicial de haber impedido la acción que los japoneses pretendían llevar a cabo...

Deportes en las planas tercera y cuarta

HAN SIDO CERCADAS

LAS TROPAS BRITANICAS DE BIRMANIA

Su aniquilamiento, dicen de Tokio, es inminente

Las vanguardias japonesas se hallan a mil kilómetros de Chung-King

TOKIO, 10. — Los círculos militares afirman que las tropas británicas que después de la acción de Mandalay se retiraban en dirección Noroeste, han sido cercadas por los japoneses en la región de Momywa; los ingleses, explican, se habían pasado a la orilla Occidental del Chingwin, afluente del Irawady, mientras que los nipones que cruzaron aquel río más al Norte efectuaron una conversión que determinó el envolvimiento de las fuerzas adversarias, cuyo aniquilamiento, prosiguen los centros de Tokio, es inminente. Añaden esos centros que importante número de funcionarios y jefes militares superiores británicos se encuentran ya en la India, a la que se dirigieron en avión desde Birmania. — (EFE).

TOKIO, 10. — La capital del Yun-

nan, Kunming, ha sido objeto de violentos bombardeos por parte de unidades escogidas de la aviación japonesa, según declaran los centros militares. También comunican la prosecución de los ataques aéreos nipones contra las posiciones adversarias de la China Oriental, en particular contra el aeródromo de Yushan, que sufrió grandemente del bombardeo, sin que su D. C. A. lograse derribar ninguno de los aviones japoneses. — (EFE).

TOKIO, 10. — Las tropas japonesas, después de ocupar Lungling, en el Yunnan, persiguen al adversario derrotado, al que han destruido más de 500 camiones de una columna motorizada cercada junto al río Lu, a unos 50 kilómetros al Noroeste de la citada ciudad. — (EFE).

TOKIO, 10. — Los centros militares hacen resaltar las repercusiones que las operaciones que se están realizando en la región fronteriza birmano-china han de tener sobre la acción militar en la China del Sur y contra Chungking. Las tropas japonesas, según los últimos informes, se encuentran en Sungling y avanzan en dirección Noroeste, con la ciudad de Kunming como primer objetivo. Kunming es la población más importante, desde el punto de vista militar y estratégico, de la China del Sur. Los citados centros hacen notar que 1.000 kilómetros separan ahora las vanguardias japonesas de la capital de Chang-kai-shek. Y al Norte de Mandalay, continúa la información, prosiguen las operaciones de limpieza. La provincia de Yunnan, dicen los repetidos centros, se consideró siempre como un reducto inexpugnable en razón a altas cordilleras que la cruzan y difícilmente creían en Chungking que los nipones habían de intentar su actual avance. Por otra parte, añaden, Chang-kai-shek debe saber hoy que no puede contar con ulterior ayuda británica o norteamericana y su situación es tanto más grave por cuanto echó a la hoguera de Birmania sus mejores fuerzas y sus elementos motorizados que no podrá ya reponer.

SUMATRA producirá 40.000 toneladas de arroz para la exportación

SINGAPUR, 10. — El administrador civil del ejército japonés de Malasia, Wataru Watanari, ha declarado a su regreso de un viaje de inspección por Sumatra, que la isla producirá en breve un excedente de 40.000 toneladas de arroz para la exportación; también manifestó, se aumentará la producción de tabaco, carbón, azufre y caucho. Wataru hizo resaltar la importancia que ha de tener Sumatra como escala naval. — (EFE).

Veintiún barcos, hundidos por los submarinos germanos

COMUNICADO DEL ALTO MANDO DE LAS FUERZAS ARMADAS ALEMANAS.—CUARTEL GENERAL DEL FUHRER, 10. "EN EL CURSO DE LA LUCHA QUE PROSIGUE CONTRA LA NAVEGACION ENEMIGA DE APROVISIONAMIENTO, LOS SUBMARINOS ALEMANOS HAN HUNDIDO EN LAS COSTAS ATLANTICAS DE LOS ESTADOS UNIDOS, MAR CARIBE Y GOLFO DE MEXICO VEINTIUN BUQUES CON UN DESPLAZAMIENTO GLOBAL DE 118.000 TONELADAS". — (EFE).

El embajador argentino en Vichy, ha llegado a Madrid

Fué recibido por el Sr. Serrano Súñer

MADRID, 10.—Se encuentra en Madrid el embajador de la Argentina en Vichy, Dr. D. Ricardo Olivera, distinguido diplomático de carrera, que antes había ocupado igual cargo en Méjico y en Berlín. Acompañado por el doctor Escobar, embajador de su país en Madrid, fué recibido por don Ramón Serrano Súñer, ministro de Asuntos Exteriores. El señor Olivera se propone permanecer algún tiempo en España antes de regresar a su puesto. — (CI-FRA).

Audaz golpe contra una base aérea británica en Marmárica

300 tanques de gasolina y 80 de petróleo fueron destruidos

ROMA, 10.—Los centros militares hacen resaltar el audaz golpe de mano llevado a cabo por los aviones de transporte alemanes e italianos contra una base británica de la Marmárica, a distancia de 100 kilómetros de la costa.

Los aparatos de reconocimiento habían descubierto esa base, que hasta ahora sirvió de aeródromo y en la que se encontraban importantes depósitos de carburante y de material. Mientras los cazas alemanes e italianos volaban por el cielo de la comarca, los aviones de transporte aterrizaron en la base británica e inmediatamente dejaron en tierra fuerzas que emplazaron sus ametralladoras y cañones anti-aéreos, en tanto que soldados e ingenieros se dirigían a los depósitos del campamento, donde destruyeron 300 grandes tanques de gasolina y 80 de petróleo, amén de otro material. La operación destructora fué llevada a cabo en tal forma que ningún incendio pudo advertir al adversario, que se encontraba a corta distancia, de lo que los soldados del Ejercito estaban realizando. Seguidamente, los ingenieros y fuerzas de protección se acogieron a los aparatos de transporte que despegaron sin más. A su regreso, la expedición fué atacada por los cazas ingleses, que sólo lograron les fueran derribados dos aparatos — dos "Curtis" — y averiados otros varios por el fuego de las ametralladoras contrarias. — (EFE).

Llegaron a Barcelona los Inspectores nacionales del Fascio y de las Juventudes del Littorio

Fueron recibidos por Pilar Primo de Rivera y otras jerarquías

BARCELONA, 10.—A las nueve de la noche, procedentes de Gerona y Port Bou, han llegado la delegada nacional de la Sección Femenina, Pilar Primo de Rivera; secretaria nacional de "Auxilio Social", Carmen de Icaza, inspectora nacional del Fascio italiano, marquesa Olga Médici de Vascello, y la inspectora nacional de las Juventudes italianas del Littorio, camarada Penélope Testa. Las jerarquías italianas fueron recibidas en la frontera por Pilar Primo de Rivera, Carmen de Icaza, jefe provincial del Movimiento de Gerona, delegada provincial de la Sección Femenina de Gerona, y otras autoridades y jerarquías. Acto seguido emprendieron el viaje en dirección a Gerona y San Feliú de Guixols. En Port Bou, la Sección Femenina obsequió a las visitantes con ramos de flores y artículos típicos de la región. En todos los pueblos del trayecto, desde la frontera de Port Bou a Barcelona, el viaje ha sido triunfal. El coche en que viajaban Pilar y sus acompañantes estaba cubierto de flores al llegar a Gerona. En este punto fueron cumplimentadas las ilustres viajeras por las autoridades y jerarquías, continuando seguidamente viaje a la playa de San Agaro, donde se alojaron. Por la tarde, reanudaron el viaje en dirección a Barcelona, en medio del mayor entusiasmo. En Blanes, límite de la provincia, se despidieron de las autoridades de Gerona, continuando viaje a esta ciudad, donde llegaron a las nueve de la noche. En el hotel donde se hospedaban fueron cumplimentadas por el gobernador civil y jefe provincial del Movimiento, delegada provincial de la Sección Femenina, camarada Otto Nistmann del Partido Nacionalsozialista alemán, y una comisión de la Hermandad de voluntarios de la División Azul, que entregó a Pilar un ramo de claveles y le expresó su agradecimiento por las atenciones que para con sus camaradas de la División Azul tiene la Sección Femenina, singularmente la de Barcelona. Las jerarquías italianas se hallan en las dependencias de su estancia en España, esperando el momento del recibimiento triunfal de que han sido objeto.

Las jerarquías del Dopolavoro visitaron el templo de San Francisco el Grande y el Museo del Prado

MADRID, 10.—Las jerarquías italianas del Dopolavoro, que presididos por el secretario general de la Obra, camarada Celso María Garatti, llegaron ayer a Madrid; oyeron misa esta mañana a las nueve y media, en la Iglesia de San Francisco el Grande y, terminado el oficio, acompañados por el padre Legisima visitaron el templo, admirando su monumental construcción. Dichas jerarquías iban con el jefe y el secretario nacional de la Obra de Educación y Descanso. Hicieron grandes elogios del magnífico templo.

Era su propósito haber visitado la Ciudad Universitaria, pero la lluvia torrencial que en aquellos momentos caía, les hizo variar de programa y se trasladaron al Museo del Prado, en donde el camarada Llovet, jefe de Propaganda de la Falange Exterior, les explicó las salas a medida que las iban visitando; hasta que el director del Museo, señor Sotomayor se incorporó a los visitantes. Les fueron abiertas las salas especiales del Museo. La visita duró hasta la una y media de la tarde. Luego los miembros del Dopolavoro se trasladaron al Ritz, donde por la Embajada de Italia fueron obsequiados con un almuerzo, al que asistieron el embajador, señor Legido; alto personal de la Embajada, el vicesecretario de Educación Popular, Sr. Arias Salgado; el jefe y secretario nacional de la Obra de Educación y Descanso, y el jefe de los Fascios en España, señor Pascual.—(CIFRA).

NO SON baratos; PERO SON los más selectos vinos de la Rioja, los que ostentan la marca Federico Paternina

CLINICA QUIRURGICA DEL DR. RAMALLAL
CIRUGIA GENERAL
Fisio y mecanoterapia. Onda corta
Arzobispo Lago, 8 (Detrás del Palacio de Justicia).

Vida coruñesa

LA FESTIVIDAD DE NUESTRA SEÑORA DE LOS DESAMPARADOS EN EL BURGO.—Con todo esplendor se celebró en la vecina villa del Burgo, la festividad de Nuestra Señora de los Desamparados. Tanto la solemnidad religiosa como la fiesta profana se vieron muy concurridas. A pesar de lo desahogado del día fueron muchos romeros de La Coruña, así como de las aldeas limítrofes.

SUCESOS.—Le cae un taco de madera sobre la cabeza.—La vecina del lugar de los Molinos, 12, Juana García, cuando se hallaba cocinando le cayó un taco de madera de la chimenea, causándole una herida fuertemente contusa en la cabeza. Se le curó en la Casa de Socorro de Santa Lucía.

Se fractura un pie.—El joven Enrique Fernández Calviño, de 19 años, del Pórtico de San Andrés, 1, jugando en la playa de San Amaro se fracturó el pie izquierdo. Se le prestó asistencia facultativa en la Casa de Socorro del Hospital.

Caida desgraciada.—Francisco Patiño Prego, de 48 años, del Riego de Agua, 16, resbaló en la vía pública, causándose en la caída contusiones y erosiones en la nariz, ángulo externo del ojo izquierdo, mano y pierna derecha, pasando a ser curado de urgencia en la Casa de Socorro del Hospital.

Un amigo de lo ajeno detenido.—En la Plaza del Mercado de San Agustín, fué detenido en el momento en que sustraja del bolsillo del galán a María Vázquez Fernández, de Corderería 2 y 4, un bolso con 40 pesetas, José Aguilera, natural del Ferrol del Caudillo, y vecino de Orillamar 76. Este último, al ser cacheado, le fué ocupada la expresada cantidad.

Un hallazgo.—En la vía pública fué hallada una libreta de identidad de maternidad, núm. 105, suplemento sanitario correspondiente al número 1.213, a favor de María Sebastián Aldamil, vecina de Argudín Bo. Ligar 30, bajo, la que fué entregada en la Comisaría de Policía, a disposición de su dueña.

EL PUERTO.—Entró el vapor "Monte Faro", de Barcelona y escalas con importante cargamento general.

Se esperan "Villarreal de Alava", de Asturias, con carga; "Julian", con cemento; "Romeu", de Canarias; "Monte Bustelo", de los puertos del Norte, y "Monte Zuri", de los puertos del Sur.

FARMACIAS DE GUARDIA.—Corresponde el turno de guardia esta semana a las farmacias de don Serafín Zato Houdisan, de Real 11; don Víctor Vigil y Vigil, del Cantón Grande 25 y doña Segunda Vázquez García, de la Plaza de Pontevedra, 18.

NECROLOGIA.—Falleció ayer la señora doña Virgilia Morales Martínez, muy apreciada entre sus numerosas amistades.

A su viudo, don Eloy Rodríguez, y a sus padres don Agapito Morales y doña Virginia Martínez enviamos la expresión de nuestro pésame por esta desgracia.

También ayer entregó su alma a Dios don Antonio Gachaza Porto, estimado convecino que disfrutaba de generales simpatías.

Acompañamos en su dolor a los hijos y demás deudos del finado.

Médico Núñez Cordero
Medicina general, Piel, Venéreo, Sifilis
Neurastenia y propias de la mujer
Electricidad médica
Consulta: De 10 a 1 y de 4 a 6
SAN ANDRES, 117. SEGUNDO

CARTELERA

TEATRO ROSALIA CASTRO
HOY, a las 4, 6, 8 y 10'15
¡GRAN EXITO!
de la magnífica producción nacional

¿POR QUE VIVIR TRISTES?
Con MARY SANTAMARIA y RAUL CANCIO

MAÑANA: PRESENTACION de la Compañía GABY UBILLA
La genial estrella sudamericana

KIOSCO - HOY
ALTO: 4, 6, 8 y 10'15
BAJO: 3'45, 5'45, 7'45 y 10
ULTIMO DIA DE **TITANES DEL MAR**
(EN ESPAÑOL)
Ida Lubino - Victor Mac Lagien
Preston Foster

El jefe nacional del S. E. U. informa sobre el Congreso de Dresde a los jefes de los departamentos

Nuevas consignas y orientaciones universitarias

MADRID 10.—En la tarde del sábado, el jefe nacional accidental del S. E. U., camarada Carlos María Rodríguez de Valcárcel, reunió en su despacho a los jefes y secretarios de los departamentos nacionales del S. E. U.

En la citada reunión, el camarada Valcárcel empezó por explicar la importancia que había revestido el Congreso Internacional de universitarios de Dresde y el papel fundamental que el S. E. U. ha representado en el antedicho Congreso. Igualmente, el jefe nacional del SEU hizo resaltar la perfecta complementación entre los camaradas de la División Azul, que han asistido al Congreso, entre los que se encontraba el jefe nacional del S. E. U., José Miguel Gunc y la representación que fué desde España. Asimismo manifestó el camarada Valcárcel como hubo una felicitación colectiva por parte de nuestros mandos en la División Azul para todas las jerarquías del sindicato y, en especial, para el secretario general del S. E. U., camarada Olazábal, por la labor realizada durante esta última etapa del sindicato, especialmente en lo que se refiere a la delegación nacional de deportes, por su magnífica tarea de los juegos universitarios nacionales.

En el transcurso de la reunión dió alientos y consignas revolucionarias el jefe nacional del S. E. U. para todos y cada uno de los departamentos nacionales del sindicato, alentando a los jefes de los correspondientes servicios para una etapa de trabajo más intensa y más dura en la disciplina.

Recordó asimismo como la permanencia de la revolución nacionalsindicalista depende de la juventud y que sobre los mandos sindicales recae la responsabilidad directa de que no se pierda nuestra revolución. De nuestros camaradas de la División Azul, manifestó es de los que es, pero un espíritu, un aliento, que hoy es quizá más necesario que nunca. (CIFRA.)

M. Fernández Vieites
Medicina interna, Rayos X, Espectáculos en Estómago, Hígado, Intestino y Secreciones Internas
Juan Flórez, 67-69. Teléfono 1388

Reunión de los ex - cautivos de la región levantina El delegado nacional elogió la labor española de los centros regionales

VALENCIA 10.—Hoy se han reunido en el Teatro Principal los ex-cautivos de Valencia, Castellón, Alicante y Teruel, para asistir al acto, que se celebraba con motivo de la entrega de sus nombramientos a los componentes del Consejo asesor provincial de excautivos, han llegado el delegado nacional, marqués de la Valdavia, y otras jerarquías. Después de efectuada la entrega pronunciaron discursos varios jerarcas de la organización y, finalmente, el delegado nacional, que presidió el acto, dirigió la palabra a los concurrentes. Después, las jerarquías se trasladaron a la feria mustrario, donde visitaron las instalaciones que se hallan muy adelantadas. Luego, quinientos excautivos se reunieron en la Casa Social de Falange y en el salón de actos de la misma se les sirvió un rancho para servirse el cual llevaba cada uno su plato. Los excautivos, en su mayor parte se trasladaron al Centro Aragonés, donde fueron obsequiados. Una ronda de la del Centro cantó gran número de jotas, que fueron muy aplaudidas.

El director de la Fábrica de Tabacos y miembro de la colonia turolense, don Manuel Durán, dirigió la palabra a los asistentes para hablarles de la gesta heroica de Teruel durante la cruzada, y recordó la figura del Obispo Polanco, asesinado por los marxistas. La cariñosa acogida que tuvieron en Valencia los refugiados, procedentes de Teruel, y las aspiraciones económicas de Aragón. Después habló el marqués de la Valdavia, quien se refirió a la gran misión españolista que realizan los centros regionales desde las respectivas poblaciones de residencia, y manifestó su propósito de ir en breve a Teruel a saludar a los excautivos de aquella provincia. El acto terminó con vivas a Franco y a España. Los excautivos se trasladaron más tarde a la Catedral con objeto de llevar en la procesión las bandas de la Virgen de los Desamparados.—(CIFRA.)

La misión italiana visitó las obras de la Falange de Cáceres

Pueden compararse con las mejores realizadas por el Fascio en Italia

CACERES, 10.—(Del enviado especial de la Agencia "Cifra", Hernández Petit).—Después de visitar la Guardería instalada en el Paseo Alto, a la que las madres de la capital confían sus hijos de cuatro a siete años, mientras ellas trabajan; tras de las visitas a la Cocina de Hermandad, cocina gigante para más de mil quinientos acogidos a Auxilio Social; Exposición de la C. N. S., Jefatura Provincial, Frente de Juventudes, Sección Femenina, barriada de "Serrano Suárez", en la que se edifican doscientas viviendas protegidas para obreros, técnicos y empleados, todas con calefacción e instalaciones de duchas, con agua caliente y fría; cuando el vecindario entero congregado en la Plaza del General Mola vitorea al Duce y a Franco, interrogó a Su Excelencia el cónsul general de Italia en España, Excmo. Sr. Edgardo Nostini, a propósito de las instalaciones visitadas y del recibimiento tributado a la misión italiana. Su contestación fué: "Las obras de la Falange, que hemos visto en Cáceres y su provincia, llevan el sello inconfundible de la solidez romana; como el camarada Luna, es del mismo temple de los hombres con los que Mussolini hizo el fascismo". Por su parte, Su Excelencia el conde Carlo Asinari di San Marzano, inspector de los fascios en España, me dijo: "La impresión que se recibe visitando las organizaciones falangistas de la provincia de Cáceres supera toda imaginación. Se siente la organización concebida y realizada por un solo hombre, que no conoce obstáculos y que transforma directamente el pensamiento en acción. Lo que hemos visto hoy puede compararse con lo mejor de lo alcanzado en Italia. Especialmente, el Frente de Juventudes y Auxilio Social, con sus realizaciones en favor del pueblo, constituyen la concreción del pensamiento básico mussoliniano". Luna, ufano de su obra, en el desfile, señalaba las filas compactas de ex-combatientes, y en la Jefatura Provincial, más tarde—con esa crispación del dolor que no admite disimulo—, el cinturón "que llevaba el Fundador cuando lo mataban", herencia que guarda y exhibe a ilustres visitantes.

Por la tarde, acompañó a sus huéspedes por la población antigua cacereña, poblada por las casas solariegas de los Mayor Algos, los Camilleros, los Fernán Núñez, los Valencia, los Torre Arias, los Adaneros, la Quinta, los Camarena, los Gofines de Arriba, los Corbo, los Casa del Sol, que prueban el señorío español de que la ciudad puede sentirse orgullosa.

Al declinar la tarde, visitamos el puente de Alcántara, maravilla arquitectónica romana, con sus seis arcos sobre el Tajo, que "perdurarán mientras duren los siglos". Después, aún, el capitán, como por todas partes le llaman, aunque exhiba las dos estrellas de ocho puntas, en el Museo de la Falange mostraba la valiosísima, por impar, colección de consignas, trofeos, enseñanzas y documentos de la primitiva Falange, a la que Cáceres siempre ofreció sus cuerpos y su sangre.

Y aun, ante el balcón de la torre del Bujaco, explicaba incansable: "Ahí habló Franco."—(CIFRA).

PALABRAS DEL CAMARADA LUNA
CACERES, 10.—El vicesecretario general del Movimiento, camarada Luna, en el homenaje que Cáceres ha tributado a la misión italiana, pronunció breves palabras en las que dijo que más que con la cabeza quería hablar con el corazón. Subrayó las constantes fidelidades que los italianos tienen con sus camaradas españoles. "Por premura del tiempo—dijo—es necesario que os contemos en este peregrinar por tierras extremeñas y por rutas romanas.

Queremos que veáis nuestro afán de mostrarnos como hermanos. También queremos decir que esto es lo que hemos hecho — tanto como habéis visto — en el tiempo que falta. Roma, madre de la civilización, nos dió enseñanzas y nosotros las hemos seguido, aumentándolas. En Extremadura nacieron la mayor parte de los conquistadores; en Extremadura hizo de monarca el Emperador Carlos." El inspector de los Fascios en España, conde de San Marzano dijo que rogaba al cónsul general expresara al camarada Luna los sentimientos de los camaradas italianos y solamente quería expresar al vicesecretario general del Movimiento, exponente de la vieja guardia, luchadora, cortante y creadora, el saludo de todos los Fascios en España. El cónsul general de Italia en España, señor Nostini, en respuesta a las palabras del vicesecretario general del partido, camarada Luna, ha dicho que la acogida, verdaderamente fraternal recibida desde el primer momento de la entrada en la provincia de Cáceres, y aquellas manifestaciones que se han sucedido en la jornada de hoy, particularmente expresadas en esa bandera de Roma que ondea sobre una de las torres de Cáceres, le han conmovido profundamente, como han conmovido a todos los camaradas fascistas, los cuales han sentido una vez más, como en las grandes horas de la historia, el alma española y el alma italiana vibrar al unísono. Recordó que el mundo atraviesa un momento histórico y decisivo para el futuro de los pueblos, y que este futuro se está tejendo también con el heroísmo y la sangre de la División Azul.

HOMENAJE A S. S. PIO XII con motivo del XXV aniversario de su consagración episcopal

Día 12.—Conferencia doctrinal sobre el Primado del Romano Pontífice, por el M. I. don Francisco Arcejo Canónigo.
Día 13.—Conferencia doctrinal sobre la infalibilidad del Romano Pontífice por un Rvdo. Religioso de esta capital.
Estas conferencias serán a las 8'30 en el local de los Luises (Juana de Vega). Entrada pública.
La noche del 13 al 14, vigilia de la Adoración Nocturna en San Jorge, a puertas abiertas, para que todos los fieles que lo deseen puedan asistir a tan piadoso acto. La Santa Misa será a las cuatro de la mañana.
Día 14.—Comuniones generales en todas las Misas parroquiales. A ellas se sumarán los socios de las cuatro ramas de A. G.
Las Primeras Comuniones que se celebren este día serán ofrecidas por S. Santidad.
A las doce solemnemente acto público en el Cine Avenida:
1.º Proyección de un documental sobre S. S. Pio XII.
2.º Importancia del Papado en la Iglesia, por el Dr. don José Sardino Muñoz, Notario Eclesiástico.
3.º Importancia del Papado en el Mundo, por don Antonio Asorey, Profesor de la Universidad de Santiago.
A las seis y media homenaje al Papa, de los niños de la Coruña, en la Grande Obra de Alca.

MAQUINAS DE COSER



La máquina de coser ALFA cose, borda, frunce, hace punto de inorulación. Basta cambiar en unos segundos los accesorios correspondientes.
Su calidad y perfección la colocan indiscutiblemente a la cabeza de las máquinas de coser conocidas en España.

CONCESIONARIO PARA GALICIA
JESUS LAGO Y LAGO
EXPOSICION Y VENTAS
Feijóo, 13 y 15 La Coruña
SUCURSALES: El Ferrol del Caudillo, Santiago, Lugo, Orense, Pontevedra, Vigo — Agentes en todos los partidos judiciales
CO SULTE CONDICIONES DE PAGO



POR DOS A CERO PERDIO EL DEPORTIVO EN MADRID

El Barcelona venció al Sevilla, en Sevilla (1-2), y el Granada empató en Oviedo (1-1)

EL DEPORTIVO JUGO MUY BIEN EN VALLECAS

MADRID, 10.—El crítico deportivo madrileño RIEENZ, ha escrito la siguiente crónica del partido Atlético Aviación-Deportivo de La Coruña:

"Esta tarde hemos visto un partido interesante, en Vallecas. El Atlético Aviación y el Deportivo coruñés jugaron desde el principio al fin del encuentro con verdadera calentura. En suma: un partido copero, y no es que haya hecho ninguno de los dos juego presiosista, de exhibición; ambos se han preocupado más de llegar a gol adversario que del virtuosismo. Atlético y coruñeses jugaron a un tren endiablado. Aunque el dominio rojiblanco ha sido más insistente los coruñeses acometieron también con mucha frecuencia y el tanteo de dos-cero a favor de los madrileños prueba lo competido que ha sido el partido, pues el Deportivo vendió cara su derrota.

Los dos equipos me han gustado pero lo que más me agradó fue que desde que se puso el balón en juego los veintidós jugadores desplegaron un brío extraordinario, desde luego, desacomodado en los "aviadores"; éstos aprovecharon el tiempo al minuto. Por su parte, los jugadores deportivistas dieron una energía réplica a la rapidez y foga de los atléticos. La superioridad rojiblanca que tuvo el partido ha quedado, sin embargo, fielmente reflejada en el 2-0 que el marcador señalaba al terminar el partido. Este era a nuestro juicio, el resultado justo.

Lo mejor del Deportivo, por su constancia y regularidad, ha sido la defensa, especialmente Víctor que hizo un partido fantástico. La línea media estuvo bien, al igual que la atléctica en la que sobresalió Germán.

La táctica empleada esta tarde en Vallecas no ha sido la del pase corto y horizontal, sino la de llegar fulminantemente al gol, y esto lo realizaron madrileños y coruñeses dándose perfecta cuenta de cómo tienen que jugar en estos partidos con devolución de visita y en los que los tantos tienen un valor decisivo. Los cinco delanteros

del Atlético Aviación han rayado a gran altura, pero cuando una defensa acotada como esta tarde lo hizo la coruñesa y, además, hay detrás un Acuña, el gol no es empresa fácil; hay que asegurarlo; por eso no es corta, ni mucho menos, una victoria por dos tanto a cero. Acuña nada pudo hacer en los dos tantos que le marcaron; ningún guardameta los hubiese parado.

Ambos porteros tuvieron una actuación espléndida, magnífica, y ello es la mejor prueba de que, si bien el dominio en mayor grado correspondió a los madrileños, los deportivistas pusieron más de una vez en peligro la portería defendida por Martín, y si los coruñeses no marcaron, no ha sido esta vez por falta de tiro porque los cinco delanteros gallegos tiraron bastante y bien.

El mejor elemento del ataque forastero me pareció su extremo izquierdo, Verdín, jugador rápido e inteligente; cada arremetida suya es un peligro para la meta adversaria. Ello, en gran medida, le ha permitido jugar, go, estuvo mejor de lo que esperábamos, y Chacho... es siempre Chacho: un gran jugador, pero que no se decide a exponer nada.

El partido nos entretuvo mucho e incluso tuvo momentos de emoción, pues los aficionados madrileños no las tuvieron todas consigo cuando al terminar el primer tiempo el marcador señalaba sólo un tanto a favor de los de casa. Repetimos que el Deportivo de La Coruña jugó bien, muy bien, y que no era merecedor de una mayor derrota.

El 2-0 de Vallecas abre la incógnita de Riazor y a la segunda pelea entre "aviadores" y coruñeses una emoción y un regusto indudables. Es muy corta la distancia de dos tantos para que pueda darse ya por clasificada al Atlético. Este tendrá que jugar como esta tarde quiere pasar a los cuartos de final. El partido de Riazor no será grano de ans para ninguno de los dos equipos.

Cronica de Alfíl

MADRID 10.—Atlético Aviación, 2 (Mariano y Campos). — Deportivo de La Coruña, 0.

ATLETICO AVIACION: Martín; Cobo, Aparicio; Gabilondo, Germán, Machín; Adrover, Arenobita, Mariano, Campos, Vázquez.

DEPORTIVO DE LA CORUÑA: Acuña; Pedrito, Víctor, Molzas, Tamargo, Muntané; Cua, Caballero, Elcegui, Chacho, Verdín.

Arbitro el encuentro el colegiado señor Fombona.

El primer tiempo del encuentro ha gustado sobremanera a los miles de aficionados que casi llenaban por completo el estadio de Vallecas. Buen juego por ambos bandos con acuosos continuos a las metas con intervenciones seguras de los dos guardametas y una movilidad en todas las líneas de los dos equipos, que solo era frenado por la lentitud ya característica del interior izquierdo coruñés Chacho. Por lo demás y con el aliciente de que no se marcaba gol alguno por ninguno de los dos equipos, a pesar de los acuosos a que se veían sujetas las dos metas, dió interés y a veces emoción a un partido que se presentaba bastante fácil para el Atlético Aviación y no fué así.

De salida comienza atacando el Deportivo que se mantiene durante un buen rato en esa situación. Poco a poco van reaccionando los medios atléticos, pero no llegan a su puesto por la labor entusiasta y a veces suicida que en sus entradas y en su juego ponen los tres medios gallegos. El juego de éstos es abierto, por los extremos y en una ocasión un pase de Tamargo da ocasión para que Cua salga lanzado, burla a Aparicio y el defensor madrileño le hace objeto de una

zancadilla que el árbitro no sanciona, después de comprobar que la falta había sido cometida dentro del área. El juego se iguala a partir de este momento y los ataques se reproducen en uno y otro terreno. El guardameta madrileño Martín interviene con eficacia en varias ocasiones, y Acuña detiene un tiro de Mariano magníficamente. Se acentúa el acoso madrileño y en un avance, a los treinta minutos, Vázquez corre la línea, centra y Mariano remata de cabeza, marcando el primer gol de la tarde. El Deportivo ataca y hasta el final del primer tiempo el juego es igualado aunque la disputa sigue con verdadero entusiasmo por parte de los coruñeses y con juego más técnico en el bando rojiblanco.

En este primer tiempo, el juego desarrollado por los equipos ha sido de gran clase y de mucha rapidez, lo que ha dado una gran emoción al partido. La actuación de los dos defensas y guardametas ha sido excelente, especialmente de los dos últimos y del portero madrileño, Martín, que se ha revelado como de clase excepcional.

El segundo tiempo ha bajado de calidad y en él los propietarios del terreno han dominado más que sus rivales. El Deportivo, más agotado por el esfuerzo del tiempo anterior, ha dado a veces sensación de peligro, especialmente en las escapadas de su centro y extremos, mientras el Atlético, en gran forma su línea media empujaba a su delantera una y otra vez, ataques que morían en la defensa o en Acuña. A los 19 minutos de esta segunda mitad, el Atlético marcaba su segundo tanto en un centro de Adrover que es rematado por Campos. Se cometen nuevos "penaltys" en una y otra área, que el árbitro no sanciona. Al final del encuentro reacciona el De-

portivo y ataca, pero sin éxito.

En el primer tiempo el Deportivo sacó cuatro corners, mientras el Atlético solo realizó uno. En el segundo los saques de esquina fueron completamente al revés: Atlético cuatro y Deportivo, uno.

El arbitraje de Fombona, excelente, pero con un solo defecto: el no haber señalado el "penalty" de Aparicio. Esta falta dió origen al conocido régimen de compensaciones, que perjudicó a uno y a otros.

COPA DEL GENERALISIMO

OCTAVOS DE FINAL
Murcia, 3-Valladolid, 0.
Valencia, 6-Real Sociedad, 1.
Oviedo, 1-Granada, 1.
Castellón, 1-Madrid, 0.
A. Aviación, 2-Deportivo de La Coruña, 0.
A. de Bilbao, 6-Xerez F. C., 0.
Sevilla, 1-Barcelona, 2.
Español, 2-Zaragoza, 0.

COPA DE AFICIONADOS
Arenas de Zaragoza, 2-Barcelona, 3.
Sevilla, 12-Deportivo Badajoz, 3.
Tudelano, 2-Deportivo Logroñés, 2.

BALONCESTO

ARTILLERIA, 29-INGENIEROS, 27

Equipos:
Ingenieros: Sabates (4), García (1), Santiro (6), Soler (4), Guardia (8), Sales (4).
Artillería: Blasco, Giner (2), Vila (8), Cantudas (14), Gras (5).
Árbitro: J. Gallego.

Ante numeroso público, que no cesó de animar a su bando respectivo, ayer, en el Relleno, nos ofrecieron los equipos de Artillería 48 e Ingenieros el partido de más emoción que se ha visto en esta capital.

Ambos equipos empezaron el partido con nerviosidad, dando lugar a jugadas duras que motivaron que el juego tomara aspectos de gran dureza, rayana en la suciedad, que el árbitro no supo cortar a tiempo. Tomaron ventaja los Ingenieros, por su mayor serenidad, a pesar de expulsar el árbitro a Santiro por tener cuatro faltas personales, terminando la primera parte con un tanteo de 16 a 9 favorable al equipo de Ingenieros.

En el segundo tiempo, los artilleros se impusieron poco a poco acortando la distancia en el marcador, y en los últimos momentos, en reacción brillantísima de Cantudas, bien apoyado por sus compañeros, igualaba el tanteo y marcaba los últimos dos puntos en el postrer minuto de juego. Por Artillería, destacó la labor de Canudas y Blasco. Por Ingenieros, el mejor Guardia.

La lucha que nos ofrecieron los dos equipos tuvo la virtud de apasionar en alto grado al público que pre-

Impresión

La primera jornada de los octavos de final para la Copa del Generalísimo, ofreció una sorpresa; el triunfo del Barcelona a domicilio, frente al Sevilla, hazaña que no es sino repetición de la que ya llevó a cabo durante la Liga. El empate del Granada en Oviedo, es menos sorpresa, porque el once de los Cármenes habría de tropezar con un equipo agotado en las duras eliminatorias con su rival de la región. En los demás frentes, normalidad. Y de esa normalidad, ocupémonos de la que a nosotros nos afecta. El 2-0 de Vallecas sería un resultado, si no halagüeño, al menos incapaz de producir inquietudes, si considerásemos al Deportivo normal también. Las reseñas que de Madrid tenemos nos dicen que nuestros jugadores actuaron muy bien, que hubo nervio, cohesión y hasta disparos a gol; esto es lo mejor, pero el resultado es que, a pesar de esos tiros, quedó un cero en nuestra casilla del marcador. ¿Será la delantera deportivista capaz de repetir su actuación artillera en Riazor, incrementada por el propio ambiente? Si así fuera; es decir, si la normalidad se restableciera en nuestras líneas, tendríamos derecho a esperar que el esfuerzo de los jugadores coruñeses sería coronado con el pase a los cuartos de final. De todas formas, no hay duda de que hemos de presenciar un buen encuentro, competidísimo desde el principio al fin, porque la ventaja de dos tantos no supone gran cosa cuando se sabe que entre las fuerzas contendientes no hay bastante desequilibrio técnico — de medios para atrás podemos medirnos con el mejor conjunto español — y que la diferencia que pueda haber, la compensa el aire de casa. De ahí que las huestes de Zamora no han de saltar al campo confiadas ni muchísimo menos, y de otra parte, el Deportivo ha de luchar duramente desde el primer momento para enjugar el déficit que trae de Madrid.

Que lo coniga y lo rebase es cuanto le deseamos.

Fuentes Miño

PRATICANTE
San Agustín, 20 y 22-2.º
Teléfono 2811

senciaba el encuentro, pudiendo asegurar que este Campeonato ha estimado una gran masa de adeptos a este espectacular deporte.

LAS EMISORAS ALEMANAS EN ESPAÑOL

HORARIO DE LOS NOTICARIOS ALEMANES

CON EMISION DEDICADA A LA DIVISION AZUL

DE ONDAS CORTAS					
Hora local	Metros	Hora local	Metros	Hora local	Metros
de 14.00 a 14.14	1974	de 22.59 a 23.02	2916	de 2.15 a 2.30	25.31-31.09 y 31.38 y 41.15
de 14.00 a 14.15	1489	de 0.00 a 0.15	25.31-31.09 y 31.38 y 41.15	de 3.00 a 3.15	25.31-39.09 y 31.38 y 41.15
de 15.00 a 15.15	2473	de 0.15 a 0.30	25.31-31.09 y 31.38 y 41.15	de 3.25 a 3.30	25.31-31.09 y 31.38 y 41.15
de 16.30 a 16.45	2075	de 0.30 a 0.45	48.67	de 4.00 a 4.15	25.31-29.16 y 31.09-31.38 y 41.15
de 17.00 a 18.30	2473	de 1.00 a 1.15	25.31-31.09 y 31.38 y 41.15	de 4.15 a 4.30	25.31-29.16 y 31.09-31.38 y 41.15
de 18.30 a 18.45	2473	de 1.15 a 1.30	25.31-31.09 y 31.38 y 41.15	de 5.00 a 5.15	29.16-31.09 y 31.38 y 41.15
de 22.00 a 22.15	2916	de 2.00 a 2.15	25.31-28.45 y 31.09-31.38 y 41.15 y 48.85		

DE ONDAS NORMALES					
Hora local	Metros	Hora local	Metros	Hora local	Metros
de 15.00 a 15.15	278,6	de 18.30 a 18.45	278,6	de 21.30 a 21.45	338,6 y 470,2
de 17.00 a 18.30 dedicado a la División Azul	278,6	de 20.30 a 20.45	338,6 y 470,2	de 23.30 a 23.45	338,6 y 470,2
de 0.30 a 0.45	338,6				

Informes: "ALEMANIA" Alcala, 42 - MADRID

CABANA

El más significativo corredor especializado en Compra-Venta de Fincas, presenta, a su distinguida clientela, magnífico lote de casas de sólida construcción, levantadas en las mejores vías de La Coruña. Chalets en seductores lugares, inmediaciones capital y espléndidos solares abiertos a perspectivas vitales de gran porvenir. (Comercios) absoluta garantía traspaso, gran número de ellos en toda Galicia y principales capitales de España. REPRESENTANTE exclusivo de persianas madera, cierrres metálicos y material de saneamiento, inmejorables condiciones de venta.

ARCO, 23. TELEFONO, 1857

DEPORTES

El Barcelona venció a domicilio al Sevilla por 2 a 1

SEVILLA, 10. — Sevilla, 1 (Campañal); Barcelona, 2 (Sospedra).
Alineaciones: Sevilla: Luis; Soto, Villalonga; Torrontegui, Alconero, Mateo; López, Pepillo, Campanal, Retamar y Saustiano.
Barcelona: Miró; Zabala, Benito; Reich, Rosalench, Franco; Sispedra, Escollá, Martín, Balmaña y Valle.
Árbitro: Plácido González.

Con regular entrada se ha jugado este partido de copa del Generalísimo. El Sevilla ha quedado eliminado virtualmente en su propio terreno, al perder esta tarde por dos a uno frente al conjunto catalán. El primer tiempo fué de mayor dominio forastero. En el Sevilla falló la línea eje, que no apoyó debidamente al ataque. Este actuó, además, con poco acierto. A los 18 minutos marcó un tanto, anulado por offside, el extremo derecha del Barcelona. Cinco minutos más tarde consiguió Campanal el gol sevillano en una buena combinación de la delantera. A los 31 minutos empató el Barcelona. El autor del tanto fué Sospedra, en una buena jugada. Terminó el primer tiempo con empate a uno. En la gradería este resultado fué acogido con desaliento y nerviosidad.

En el segundo tiempo el equipo sevillano juega francamente mal, sin ligar ninguna combinación práctica y además, se emplea con sistemática violencia. A los 17 minutos Sospedra logra el segundo tanto. López hace una fea entrada a un jugador catalán. Cinco minutos más tarde Soto entra muy mal a Valle y cuando faltan 8 minutos, el defensa sevillano Villalonga da un pufetazo en el estómago a un jugador catalán. El árbitro le expulsa del terreno. Con 2-1 a favor del Barcelona termina el partido. El árbitro, muy desahogado, no supo cortar el juego violento. En el Barcelona destacó Martín y todo el conjunto actuó bien. Por ausencia de Félix, Alconero tuvo que ocupar su puesto y Torrontegui el del medio derecha. — (ALFIL).

Castellón, 1 Madrid, 0

CASTELLÓN, 10. — Castellón, 1 (Basilio); Madrid, 0.
Alineaciones: Madrid: Marzá; Olivares, Mardones; Souto, Rovira, Ipiña; Alsúa, Arbizu, Alday, Moleiro y Sanz.

Castellón: Pérez; Baiges, Melenchón; Santolaria, Guillén, Santacatalina; Ruano, Hernández, Basilio, Díaz y Pizá.

Árbitro, Vilalta, del Colegio catalán, Regular.

El primer cuarto de hora es de absoluto dominio local. A los 18 minutos se produce una falta. Santacatalina coge el balón, lo pasa al extremo derecha Ruano, éste al delantero centro Basilio, quien bate a Marzá, marcando el primero y único tanto de la tarde, no marcándose más tantos por la magnífica actuación del trió defensivo, especialmente Marzá. En los últimos minutos del primer tiempo reacciona el Madrid y hay momentos de peligro para la meta local que salvan muy bien el portero y las defensas, en especial Baiges. Termina esta parte con dominio alterno, y el resultado de uno a cero a favor del Castellón.

La segunda mitad empieza con las mismas características de dominio alterno con que empezó la primera. El trió defensivo del Madrid juega muy bien, en especial Olivares y Marzá. En la línea media se destacan Rovira e Ipiña, y en los locales, Baiges, Guillén y la delantera, excepto el ala izquierda. A los 16 minutos se produce un formidable acoso de la delantera local que termina con un chut imponente que para de manera

El Valencia venció al Real Sociedad por seis tantos a uno

Antes del partido, le fué entregada la Copa de Liga al presidente del Valencia

VALENCIA 10. — Valencia, 6 (Mundo 3, Epi 2, y Gorostiza). Real Sociedad: 1 (Pedrin).

Alineaciones. — VALENCIA: Eizaguirre; Pechuan, Juan Ramón; Bertoli, Iturraspe, Lelé; Epi, Amadeo, Mundo, Asensi y Gorostiza. (No se alineó Alvaro, por estar lesionado en una mano).

REAL SOCIEDAD: Eguía; Querejeta, Izaga; Sagrado, Patri, Urbietá; Bienzobas, Videgain, Chipia, Garbizo y Pedrin. Árbitro: Sr. Escartín, que tuvo una actuación excelente.

El partido ha sido entretenido, y a pesar del resultado, ha habido bastante lucha. El Valencia no ha dominado ampliamente, porque las dos líneas medias han sido lo mejor. Pero gracias a la labor del portero Eguía y al desacierto de Mundo en el remate, el encuentro no ha revestido caracteres de catástrofe, pues ha perdido hasta cinco o seis ocasiones clarísimas de marcar. En cambio en el remate de cabeza ha estado más acertado y seguro. La primera parte terminó con el resultado de tres tantos a cero a favor del equipo local, marcados uno por Mundo y dos por Epi.

En la segunda mitad, al minuto y medio falla Pechuan, que cae al suelo, se interna el extremo izquierdo Pedrin y chuta, marcando el gol del honor. A los cinco minutos Epi

cede a Amadeo que centra y Mundo de cabeza consigue el cuarto. A los quince minutos Gorostiza, desde lejos, logra un chutazo y marca el quinto. Seis minutos más tarde Mundo, de otro cabezazo, marca el sexto. Cuando faltan escasos minutos se lesiona Iturraspe que se retira y se introducen algunas modificaciones en el Valencia. Termina el partido sin más variación en el marcador.

Por el Valencia destacaron Eizaguirre, los medios Iturraspe y Bertoli, y del ataque los dos extremos, especialmente Epi, que ha jugado un partido extraordinario. Por la Real Sociedad, su portero Eguía, Querejeta y la línea media íntegra, aunque pecó de hacer labor más de defensiva que defensiva. El delantero centro y el extremo Pedrin han sido los mejores atacantes.

Antes del partido, el presidente de la Federación Española, Sr. Barroso, y el secretario, Sr. Sánchez Ocaña, han hecho entrega al presidente del Valencia y capitán, de la copa de la Liga y de una copita para cada jugador, en medio de grandes aplausos.

El partido se ha jugado a las doce de la mañana, por la festividad del día.

Por la noche, la Federación observará a los visitantes y al equipo local con un vino español. — (ALFIL).

El campeonato militar de fútbol. En el primer partido final de la zona norte, Infantería venció a Automovilismo por dos a cero

Más equipo el de Infantería, ha sido perfectamente lógico su triunfo sobre el conjunto de Automovilismo, si bien hay que decir que no fueron los blancos enemigo fácil, ni muchísimo menos. Sus líneas defensivas, lo mejor del once, se desarrollaron con energía y seguridad, logrando en el primer tiempo anular la rapidez de los avances de Infantería. La delantera automovilista, no supo aprovechar la ayuda del viento y sus escapadas adolescentes de lentitud, motivada principalmente por el afán del pase retrasado, de tan fatales resultados siempre. Muy bien el portero, que libró a su equipo de un mayor tanteo al intervenir con mucho acierto en las continuas incursiones de la delantera verde.

El equipo de Infantería acreditó una vez más su buena clase. Junto a Rubio, el mejor de los ventidos, brillaron a gran altura Fulquet, Miralles y Maturana. Si la delantera hubiese contado con un centro más efectivo, algún tanto más hubieran alcanzado los infantes. Pérez actuó con mucho entusiasmo, pero careció de la seriedad y control suficientes para sacar el debido provecho de algunas jugadas francamente favorables. García sólo brilló a ratos con la soltura y velocidad que le hemos visto en otras ocasiones.

En la primera parte no se marcó ningún tanto. Pese a que la dirección del

viento no les favorecía, los de Infantería llevaron muchas veces el peligro a la puerta enemiga, pero el trió defensivo blanco, incansable, impidió que su meta se viera franqueada. Los interiores de Automovilismo, jugaron muy retrasados y por eso las escapadas de sus compañeros no ofrecieron gran peligro. Únicamente hubo algunos disparos por parte de Tello.

En el segundo tiempo, los primeros empujes de Infantería, originan buenas intervenciones de Félix. Es lesionado García, pero vuelve pronto al terreno de juego. A los 18 minutos, hay una buena combinación de la delantera verde, que remata Miralles desde muy cerca a la red, consiguiendo el primer tanto. Hay una fuerte reacción de los blancos, que dura algunos minutos, pero vuelven los infantes a la carga y a los 26 minutos se produce el segundo gol, merecido a una vistosa jugada de Ferrer, quien sortea a dos contrarios, se interna y cede con gran precisión a Fulquet; el tiro fuerte y cruzado de éste llega al fondo de la red, pese a la buena estrada de Félix. Otras varias intervenciones de éste, a tiros muy peligrosos de Miralles, es lo único de saliente que ofrece ya el encuentro, que finaliza con el resultado de dos a cero favorable a Infantería.

A las órdenes de Fausto García, que hizo un buen arbitraje, los equipos alinearon:

Infantería 20: Domínguez; Maturana, Torrens; Molón, Sellar, Rubio; Miralles; García, Pérez, Fulquet y Ferrer.

Automovilismo: Félix; Grané, Busquets; Villaseca, Ferreño, Castañeras; Tomás, Catalá, Germinal, Prado y Tello.

"ENGRUDINA"
PEGAMENTO TIPO ENGRUDO,
MUY ADHESIVO
AL POR MAYOR
Productos "JUWAL"
Troncoso, 8
Teléfono, 2353 LA CORUÑA

LOS MODELOS Español y Marte, finalistas

Se jugaron ayer los segundos partidos semifinales de la Copa de aficionados, con los resultados siguientes: El Español venció a la C. D. de Santa Lucía por 2 a 0, y el Marte derrotó al Oza, por 5 a 0. Quedan, pues, clasificados finalistas, el Español y el Marte, que se enfrentarán para disputarse el título de campeón el domingo próximo en Rávor.

Atletico de Bilbao, 6 Empataron a un tanto el Oviedo y el Granada

Xerez, 0

BILBAO, 10. — Atlético de Bilbao, 6 (Zarra, 4; Panizo, Iriondo); Xerez, 0.
Alineaciones: Atlético de Bilbao: Echevarría; Mieza, Erenaga; Ortúzar, Ortiz, Nando; Iriondo, Panizo, Zarra, Gárate y Ellices.

Xerez: Larios; Ximénez; Juandes, Núñez; Guillamón, Paulino; Ventura, Rueda, Alfaro, Norera y Rincón.
Árbitro, señor Munguía.

Desde el primer momento se advierte la superioridad del equipo local, que cuando ha jugado mejor ha sido, precisamente en los primeros minutos, en que reiteradamente se ha lanzado sobre la meta del Xerez, llegando a hacer, casi seguidos, cinco saques de esquina. Es el quinto cuando iban solamente 12 minutos de juego, Zarra remató de cabeza y obtuvo el primer tanto. A los 18 minutos, un centro de Ellices lo remata Zarra de cabeza y el balón da en el lateral; el mismo jugador lo remata a la red y marca el segundo. A los 26 minutos, Iriondo lanza suavemente una pelota cruzada a las mallas. Con tres a cero termina la primera parte.

Antes del minuto del segundo tiempo, Panizo pasa a Zarra; éste devuelve a Panizo, que, de fuerte tiro, obtiene el cuarto. El Atlético se reserva bastante, pero a pesar de ello la superioridad técnica de los locales es tal sobre los forasteros, que ha continuado dominando completamente. Ha habido algunos, muy pocos, avances del Xerez por la desgana de los locales, que han hecho andar de cabeza a la defensa atlética, que ha estado insegura. A los 23 minutos, hay un centro corto de Ellices que recoge Zarra, quien entra con la pelota dentro del gol. Es el quinto tanto. A los 43, Gárate levanta la pelota, y Zarra de cabeza, la coloca dentro. Se tiraron doce saques de esquina por los locales y dos por los forasteros. Al final del encuentro, el Xerez sacó a relucir un juego duro que el público protestó.

Del Atlético destacó Panizo, y después Zarra, los medios, bien, y la defensa, insegura. Del Xerez no destacó ninguno. El arbitraje de Munguía, bien. San Mamés registró una entrada aceptable. — (ALFIL).

Murcia, 3 Valladolid, 0

MURCIA 10. — Murcia, 3 (Uria, Aldebol, Huguet). — Valladolid, 0.
Alineaciones. — MURCIA: Pedrin; Novo, Sierra; Neira, Romeo, Rancel; Ardebol, Amposta, Uria, Barceló, Huguet.

VALLADOLID: Ispizua; Busquet, Saso; Tello, Torquemada, Barrio, Viso, Barinaga, Arrieta, Gomina, Aparicio.

Árbitro, Sanchiz Orduña.

Se inicia el partido con varias arrancadas del Murcia, que está a punto de marcar. Los locales siguen actuando bien y llegan repetidas veces ante la puerta contraria, pero la defensa vallisoletana se emplea a fondo. A los diez minutos se nivela el juego y la defensa murciana acusa flojedad, especialmente Sierra. A los doce minutos, Ardebol, a portero batido, pierde una gran ocasión de marcar. El encuentro se desarrolla con juego muy rápido y ligera presión murciana. Un tiro de Amposta lo rechaza de puño el portero del Valladolid. Sigue presionando el Murcia y destaca un certero disparo de Huguet. El Valladolid realiza arrancadas aisladas, pero remata mal. A la media hora de juego comienza a decaer. Cinco minutos después Uria pierde otra ocasión de marcar, a portero batido. A los cuarenta minutos Uria, de cabeza, logra el primer tanto. Reaccionan los forasteros que buscan el empate, pero Novo corta mucho juego.

Empieza el segundo tiempo con intensa presión murciana y el portero de fuera se luce en tres tiros. A los 15 minutos se nivela algo el encuentro. A los 30 minutos Ardebol marca el segundo tanto y cinco antes de terminar, Huguet consigue el tercero. En el segundo tiempo empezó a llover torrencialmente. Destacaron del once local, el medio Neira y del Valladolid, Aparicio. Se tiraron cuatro corners contra el Valladolid. Árbitro bien Sanchiz Orduña. — (ALFIL).

OVIEDO, 10. — Real Oviedo, 1 (Goyín); Granada, 1 (Trompi).

Alineaciones: Real Oviedo: Sión; Valerio, Pena; Villita, Soladrero, Sirio; Campos, Goyín, Antón, Emilin y Pedrin.

Granada: Pérez; González, Benítez; Sierra, Bonet, Conde; Marín, Trompi, César, Bachiller y Muñoz.
Árbitro: Sr. Crespo, del Colegio Vizcaíno.

El primer tiempo es una completa parodia de lo que debe ser el fútbol. Ni el Granada tiene interés en jugar, ni el Oviedo puede jugar. Sus directores técnicos introducen cuatro o cinco modificaciones en el curso de este primer tiempo y se da el caso peregrino de que los que juegan en la izquierda pasan a la derecha, y viceversa. El dominio es alterno, pero no hay ninguna jugada que pueda resaltarse. Si acaso, unos cuantos tiros de Marín, que Sión detiene admirablemente, y unas cuantas intervenciones de Soladrero, en las que hay más buena voluntad y valor que otra cosa.

La segunda parte no es más brillante en juego que la primera, si bien resulta un poco más interesante, porque en ella se movió el marcador. A los diecisiete minutos, a la salida de un corner tirado por Campos, puesto que Sirio, que está jugando de extremo derecha, se encuentra lesionado, recoge la pelota Valerio, el defensa ovetense, que la lanza sobre la meta granadina. Goyín, que viene lanzado, la recoge y la lleva a la red del Granada, el primero y único tanto ovetense. Diez minutos más tarde, aproximadamente, en un lío ante la puerta de Sión, Trompi establece la igualdad. Todo lo que resta del partido pugna a ser mejor en la crónica de una charlotada taurina, que en la de una competición deportiva. El público comenzó a desfilar un cuarto de hora antes de terminar el tiempo reglamentario. Destacaron: Sión, del Oviedo, que tuvo una excelente actuación, y Marín por el Granada, de cuyos pies partieron todos los tiros y todos los momentos de peligro para la puerta ovetense. — (ALFIL).

Español, 2 Zaragoza, 0

BARCELONA, 10. — Español, 2 (Pocovi, Chas); Zaragoza, 0.

Alineaciones: Español: Martorell; Teruel, Elias; Arasa, Pábregas, Llimós; Macalá, Jorge, Chas, Olivas, Pocovi.

Zaragoza: Guillermo; Carit, Pérez; Amestoy, Matamala, Sabadell; Ruiz, Zapata, Martínez Catalá, Gonzalvo I. Aldana.

Árbitro, el señor Ocaña.

Sale el Zaragoza, y poco después de iniciado el juego, Chas consigue burlar la defensa y Guillermo salva una situación de verdadero peligro. A poco de iniciado el encuentro, destaca Pocovi. Martínez Catalá pierde una excelente jugada que inicia Gonzalvo y en la que el delantero zaragozón se encuentra a pocos metros solo ante Martorell. Se juega muy rápido, y el dominio es alterno, lo que obliga a que los dos guardametas entren en acción continuamente. Se registra una reacción por parte de los locales, que es llevada por Pocovi, quien da origen a que el marcador funcione. A los 28 minutos, un pase largo de la media local lo recoge Pocovi que, desde su línea, lanza un centro-chut por alto. El portero del Zaragoza es burlado, y la pelota entra en la red, produciéndose el primer gol de la tarde.

En el segundo, se registran primitivamente unos avances de ambos equipos, pero éstos son más lentos. Transcurre el juego entretenido, pero sin brillantez. Por unos momentos vemos la puerta españolista acosada constantemente, pero la zaga, muy seriamente, y Martorell, oportuno en los primeros, neutralizan los avances de los forasteros. Sigue la presión del Zaragoza, pero no se llega a producir el tanto esperado por la poca efectividad de Martínez Catalá.

Al ser tirado un corner, Guillermo resultó lesionado cuando intentaba despejar con los puños. A los 37 minutos, una intervención de la delantera local y un fallo del defensa visitante Pérez, permite a Chas fusilar a boca de jarro el segundo tanto. La actuación del señor Ocaña, que es de elogio, por su imparcialidad. — (ALFIL).

COÑACS OSBORNE
"TRES CEROS"
"VETERANO"
"MAGNO"
"CARABELA"

MAÑANA publicará
AMPLIA INFORMACION DEPORTIVA, NACIONAL Y EXTRANJERA
El Ideal Gallego
que es el Periódico de mayor circulación en Galicia

LOS MODELOS Español y Marte, finalistas
Se jugaron ayer los segundos partidos semifinales de la Copa de aficionados, con los resultados siguientes: El Español venció a la C. D. de Santa Lucía por 2 a 0, y el Marte derrotó al Oza, por 5 a 0. Quedan, pues, clasificados finalistas, el Español y el Marte, que se enfrentarán para disputarse el título de campeón el domingo próximo en Rávor.

MAQUINAS DE COSER "CIMA"
CAFETERAS EXPRES "OMEGA"
"FIDES" COMPANIA ESPAÑOLA DE SEGUROS
ARTURO HERRERO - FRANCISCO BLANCO
Rosalia de Castro 1 y 3
Teléfono 1789 - La Coruña

"NUESTRO DEBER ES EL DE VENCER O MORIR", dice Churchill a la nación británica

Anuncia que los anglosajones emplearían gases tóxicos si Alemania los utilizase en su próxima ofensiva contra Rusia

Continuará con gran amplitud el envío de tanques, aviones y municiones para los soviets

LONDRES, 10.—El primer ministro, Churchill, ha expuesto la situación de la guerra y los planes inmediatos de la Gran Bretaña, en un discurso dirigido por radio esta noche a toda la nación. Empezó dedicando un saludo al ejército soviético, y tras recordar que Inglaterra y los Estados Unidos "han enviado miles de carros y aviones para ayudar a la U. R. S. S.", dijo:

"Una cosa, sería tengo que anunciaros. El Gobierno soviético nos ha transmitido su opinión de que los alemanes, en el gran asalto que preparan en el Este, podrían emplear gases tóxicos contra los ejércitos y el pueblo rusos. A esto tenemos que contestar que, por nuestra parte, estamos firmemente dispuestos, a hacer uso de esa arma odiosa si el enemigo, efectivamente, la utiliza primero. No hemos descuidado nuestros preparativos para ello, y debo declarar con la mayor energía que consideraremos el empleo no provocado de gases contra nuestra aliada Rusia exactamente igual que si se tratara de nosotros. Nos serviremos de nuestra grande y creciente superioridad aérea en el Oeste para llevar la guerra de gases, en escala cada vez más importante, contra los objetivos militares de Alemania. Corresponde, pues, a Hitler determinar si se va a añadir este nuevo horror a la guerra aérea. Desde hace algún tiempo hemos dispuesto nuestros planes de defensa y reacción, y ahora que es tiempo, quiero dirigir públicamente esta advertencia, a fin de que, si llega el caso de recurrir a nuevos métodos de lucha, no pueda llamarse nadie a engaño. Un hecho es cierto, y es que el pueblo británico ha entrado en plena camaradería de guerra con nuestra aliada la U. R. S. S. y no retrocederá ante ninguna prueba que exista esta camaradería".

Churchill recordó que hace dos años que ejerce el cargo de primer ministro, para el que fu designado por el Rey como sucesor de Chamberlain, y agregó: "Durante estos dos años hemos pasado por muchos sufrimientos y por muchas decepciones. Seguidamente hizo una detallada exposición retrospectiva de los acontecimientos que condujeron, con la ocupación de Holanda y Bélgica por los alemanes, a la derrota de Francia. Aludió a la entrada de Italia en la guerra, calificando a Mussolini de "mal calculador" y prosiguió:

"Hubo un momento en que parecía inminente la invasión de estas islas. El Mediterráneo se nos había cerrado. Únicamente quedó abierta la larga ruta del Cabo. Los pequeños y mal equipados ejércitos de Egipto y del Sudán se hallaban amenazados de muerte. El mundo entero, incluyendo en él a nuestros mejores amigos, creían que había llegado nuestra última hora. La situación era tal que nosotros nos preparáramos para vencer o morir. Renunciábamos a todo, pero no se oyó ni una sola voz vacilante. Lanzamos un desafío a nuestros enemigos, nos aplicamos con determinación a nuestro deber y, gracias a la misericordia divina nos salvamos.

"Por espacio de un año entero, después de la caída de Francia, fuimos los únicos que mantuvimos en pie la causa de la libertad y la esperanza del mundo. Conquistamos el imperio italiano en África y aniquilamos a nuestros prisioneros a casi todo el Ejército colonial de Mussolini. Libramos Abisinia. Pero no es esto solo. Hasta ahora hemos protegido con éxito a Palestina, Siria, el Irán y el Irak contra los designios alemanes

Además, sufrimos graves reverses al acudir en auxilio de Grecia, y hemos recibido muchos golpes en el extranjero, y aun más en nuestras ciudades de la metrópoli, por resistir a nuestros enemigos. Pero no nos pesa. Al fin, hemos logrado atravesar el peor período de la guerra y estamos aquí más fuertes que el primer día, seleccionados por la experiencia y perfeccionados materialmente, dispuestos a llegar hasta la meta."

"Durante todo este tiempo—continuó Churchill—nos hemos visto animados y ayudados por el Presidente Roosevelt y por los Estados Unidos. Entonces estábamos completamente solos, pero recordábamos que también en la pasada guerra sufrimos numerosos reverses y derrotas hasta llegar a la victoria final. Ahora ya no estamos solos. Los Estados Unidos participan en nuestra misma lucha y contamos con un conjunto de aliados comprometidos por una fe solemne y unos intereses comunes a mantenerse junto a nosotros en las filas de las naciones libres. Siendo esto así, la guerra no puede tener más que un final. Yo no puedo decir cuándo ni cómo vendrá este fin, pero al considerar los apastantes recursos que tenemos a nuestra disposición y que harán todo su juego una vez que hayan sido reunidos y desarrollados como pueden serlo, no cabe duda de que podemos avanzar por lo desconocido con una confianza cada vez más grande."

Churchill afirmó después que las potencias del Eje han cometido en esta guerra más errores que las democracias, y añadió: "El primer error de Hitler fué lanzar a la juventud y a la madurez de Alemania contra Rusia. Los rusos, mandados por su jefe, el guerrero Stalin, han sufrido pérdidas mayores que ningún otro país o Gobierno en tan corto período de tiempo. Pero, como nosotros, están decididos a no ceder jamás y seguirán haciendo frente al enemigo. Desde el momento en que fueron atacados, establecimos una fraternidad de armas con ellos y sellamos un pacto solemne para la destrucción del nazismo y todas sus obras."

"El segundo error de Hitler—siguió diciendo—ha sido olvidar al invierno. El invierno cayó en Rusia sobre sus ejércitos, y con él vinieron los contraataques rusos". Al llegar a este punto, Churchill hizo historia de la campaña invernal en el Este, asegurando que en este período de tiempo los alemanes "han sufrido más bajas

que durante los cuatro años de la anterior guerra europea". Y después de atacar con duras frases a Hitler, continuó:

"Los Ejércitos rusos son hoy más potentes que el año pasado, y además, han aprendido por dura experiencia a combatir a los alemanes. Están bien equipados, y su firmeza y capacidad de resistencia son inagotables. Esto es lo que se enfrenta a Hitler en el Este. Pero no es todo. En el Oeste y en Ultramar estamos nosotros y los Estados Unidos. Ya la R. A. F. se ha lanzado contra Alemania, y esta ofensiva, junto con otra posible por parte de las fuerzas aéreas norteamericanas, constituye una de las principales características de la guerra mundial para este año. Ha llegado el momento de emplear nuestra potencia aérea, cada vez más superior a la del enemigo, para asestar continuos y fuertes golpes sobre el frente interior de Alemania. Ha llegado el momento de hacer comprender al pueblo alemán la conducta de sus gobernantes destruyendo, ante sus propios ojos las fábricas y los puertos de los cuales depende su esfuerzo bélico. La propaganda alemana ha pedido a la opinión pública británica que haga cesar estos métodos de guerra. Y el propio Hitler ha mezclado súplicas con amenazas a este respecto. Nos ha advertido solemnemente que si seguimos destruyendo ciudades, fábricas de guerra y bases alemanas, ejercerá represalias contra nuestra isla. Ya en septiembre de 1940, hace dieciocho meses, escuchamos frases semejantes; pero ahora los papeles se han cambiado."

Si en una época tuvimos que sufrir muy seriamente en la Gran Bretaña la fuerza muy superior de la aviación alemana, hoy estamos en condiciones de poder lanzar sobre Alemania muchísimas más toneladas de explosivos que las que Alemania es capaz de arrojar sobre nosotros, y esta proporción a nuestro favor aumentará en el curso de todo el otoño y todo el invierno próximos. Simultáneamente, nuestros procedimientos y medios de resistencia a los ataques aéreos compensan ampliamente los esfuerzos del enemigo. Cerca del 10 por ciento de todos los aviones alemanes que atacaron nuestra isla en abril fueron destruidos, mientras que, a pesar de haber operado en mucho mayor escala contra Alemania, las pérdidas de nuestras fuerzas aéreas han sido, en comparación, bastante más pequeñas."

Refiriéndose a la campaña en el frente Oriental, dijo luego: "Los envíos de tanques, aviones y municiones a Rusia por parte de la Gran Bretaña y los Estados Unidos continúan con gran amplitud, a pesar de las terribles tempestades que se han registrado y se registrarán aun en el Círculo Polar Ártico, a pesar de los submarinos, que acechan el paso de los convoyes, y a pesar de la acción de los aviones enemigos y de los destructores alemanes, que tienen sus bases cerca de aquellas aguas. Hasta ahora—no sin pérdidas, naturalmente—cada convoy se ha abierto camino con éxito hacia su punto de destino."

"Pero, ¿no podemos hacer algo más para aliviar parte de la carga que pesa sobre Rusia? Desde diversas partes se nos apremia para que invadamos la Europa Continental y creamos un segundo frente. Como es lógico, no voy a descubrir nuestras intenciones; pero sí diré una cosa. Acaso favorablemente el espíritu indolente y agresivo de la nación británica, tan bien compartido al otro lado del Atlántico. ¿No es mucho mejor que al trigésimo segundo mes de este dura guerra nos encontremos con ese general deseo de entablar un contacto tan estrecho como sea posible con el enemigo, en vez de observar la presencia de signos demostrativos de un cansancio o de lamentos, lamentaciones y manías en pro de la paz que en otros países y en otras guerras han anulado la acción y el vigor de los gobiernos? Es agridoroso ver que los corajones de una nación jalen más fuerte. No debemos fallar a este espíritu ni en audacia ni en prudencia."

Churchill rindió homenaje a Malta y dedicó unas frases de elogio al nuevo Gobernador General de la Isla. "Por el momento—agregó—el terrible y continuado ataque de la aviación del Eje contra Malta ha disminuido. Parece que el enemigo ha enviado muchos de sus aparatos al Este. Si es así, esta batalla aérea suprema por Malta, en la cual nuestros adversarios han concentrado su potencia inmensa

Clausura del Primer Congreso Español de Medicina Legal

El Ministro de Justicia pronunció un discurso

MADRID, 10.—Con gran solemnidad se ha celebrado el acto de clausura del primer Congreso español de Medicina Legal, en el Paraninfo de la Universidad Central. Presidió el Ministro de Justicia, don Esteban Bilbao en unión del rector de la Universidad Central, don Pío Zabala, que tenían a su derecha al coronel, señor Clavijo; el delegado nacional de Sanidad y Jefe de la Obra Sindical "18 de Julio", doctor Lafuente; al decano de la Facultad de Derecho, don Eloy Montero; al Director General de Justicia señor Gallo; al teniente de alcalde del Ayuntamiento de Madrid, señor Alonso de Celis y al Vicerector de la Universidad Central, señor Paraclos.

El Doctor Piga glosó las importantes intervenciones que han tenido lugar durante las sesiones del Congreso,

analizando cada una de ellas y elogiando a todas las personalidades que han intervenido. Rogó al Ministro de Justicia que presente el homenaje de adhesión más caluroso y gratitud al Caudillo. Terminó diciendo que el Congreso agradece al Ministro de Justicia toda la labor hecha en pro de los médicos forenses. El señor Piga, al terminar su disertación fué calurosamente aplaudido.

Por último, el Ministro de Justicia hizo uso de la palabra. Empezó diciendo que tenía el encargo expreso del Caudillo de dar un voto de gracias y un aplauso a la tarea que ha desarrollado el Congreso y testimoniar al Presidente y Secretario el agradecimiento que merecían de todos los médicos de España.

Afirmó que el Congreso celebrado es la respuesta favorable a una demanda que se formuló en el mismo Paraninfo en el año 1864. Esta respuesta no ha podido darse hasta hoy, en la nueva España y bajo el mando del Caudillo, porque el régimen liberal arrumbó toda iniciativa y toda aspiración de los servidores del Estado y porque menospreció también los valores de la vida nacional, algunos tan importantes como el que representa el Cuerpo de médicos forenses. Dijo que el Ministerio de Justicia se sentía satisfecho de haber podido ofrecer a los médicos forenses la oportunidad de formar en las filas del Estado donde son unos servidores más. Afirmó también que los médicos forenses llevan también consigo una misión de justicia y que es un poderoso auxiliar de ésta, a la cual todos nos fiebemos. Entona un canto a la verdad y a la utilidad de la verdad. Recordando la tesis de Balme en su obra "Criterio" que no es—aseguró—nada más que una explicación de la tesis de Santo Tomás sobre el mismo tema. Insistió en que el médico y el abogado, en unión perfecta, se complementan y representan, juntos, un atributo de Dios, que es la Justicia. Terminó alentando a todos a cumplir con su deber para formar la España Una, Grande y Libre bajo la mano del Caudillo. Una ovación imponente se oyó después de las últimas palabras del ministro de Justicia, que declaró clausurado el Primer Congreso Español de Medicina Legal. — (CFRA).

ULTIMA NOTICIA

El gobierno birmano se traslada a la India

NUEVA DELHI 10.—Oficiosamente se declara que el Gobierno birmano se ha trasladado a la India en razón a la poca extensión de territorio que le queda fuera del área de las operaciones militares y a la imposibilidad de funcionar la administración civil, de resultas de aquello. Los centros bien enterados afirman que la medida ha sido decretada por el Gobierno británico. — (EFE.)

y por la cual ha sacrificado tantos aviones, puede considerarse como definitivamente ganada por nosotros. Pero quedan otros pedregos y no existe ningún hombre en el Imperio al que yo confiaría mejor que a Lord Gort, la tarea de combatirlos y vencerlos también."

"Si repasamos el desarrollo de la guerra—prosiguió—veremos que puede dividirse en cuatro capítulos claramente definidos. El primero terminó con la invasión alemana en la Europa occidental y con la caída de Francia; el segundo—que abarca sólo a Gran Bretaña—acabó con el ataque de Hitler contra Rusia; el tercero es el de la resistencia soviética, que yo quisiera que pudiera continuar durante mucho tiempo todavía, y el cuarto se ha abierto en Pearl Harbour, cuando el Japón atacó a los Estados Unidos y la Gran Bretaña en Extremo Oriente. ¿En qué punto nos encontramos ahora? La lucha se ha convertido en mundial, y la suerte de todos los Estados y todas las naciones, su porvenir, está en juego. Este último capítulo de guerra universal nos enfrenta a múltiples dificultades e inmensas complicaciones. Es cierto que los japoneses se han apoderado de los territorios del archipiélago de las Indias orientales más fácil y rápidamente de lo que se creía; pero en lo sucesivo tropezarán con una resistencia que se afirma cada vez más en todos los frentes, por alejados que estén unos de otros. Difícilmente el Japón podrá permitirse sufrir pérdidas como las que acaba de registrar en la acción naval del Mar del Coral. Hasta ahora no tenemos detalles completos de esta batalla, pero a juzgar por las informaciones que el enemigo se ha creído en la necesidad de publicar acerca de la supuesta destrucción del acorazado "Warspite" y otras unidades aliadas, es evidente que las fuerzas norteamericanas y australianas, han conseguido llevar a cabo una acción vigorosa y feliz. Por otra parte, los japoneses no pueden permanecer indiferentes a las pérdidas aéreas que se les ha infligido, en tantos puntos sobre todo en las costas septentrionales de Australia y en Colombo y Trincomalee.

"La potencia de los Estados Unidos, expresada en unidades actuales y en construcción, es, por sí sola mayor que la del Japón y nosotros aportaremos nuestra contribución a la derrota final de esa nación ambiciosa.

No soy amigo de hacer pronósticos—terminó diciendo Churchill—pero no tengo la menor duda esta noche de que la potencia naval británica y norteamericana reducirá y contendrá a los japoneses y que nuestra potencia aérea aplastante, apoyada por las operaciones militares en tierra, los vencerá. Está llegando mucho antes. Esta noche os dirijo un mensaje de ánimo. Vosotros lo merecéis y los hechos lo abonan. Pero sea en definitiva lo que fuere, alieno o lo contrario, para nosotros no debe haber ninguna diferencia. Seguiremos hasta el fin y cumpliremos con nuestro deber: vencer o morir. Con la ayuda de Dios no podemos más que recorrer el camino del triunfo." — (EFE.)

El Ministro de Industria y Comercio ha llegado a Valencia

En Bilbao se construirán 122 viviendas protegidas

VALENCIA, 10.—El Ministro de Industria y Comercio, don Demetrio Carceller, ha llegado a esta ciudad en automóvil, a fin de presidir mañana la apertura de la Feria Muestrario Internacional. — (CFRA).

BILBAO, 10.—Mañana, en la zona de ensanche de Volantín, una sociedad particular, formada con este fin, y acogida a los beneficios de la Ley de Viviendo Protegidas, iniciará la construcción de un bloque de diez casas dobles, con un total de 122 viviendas, aparte de las plantas bajas, que se dedicarán a la industria y al comercio. Todo ello con rentas módicas. La misma sociedad ha iniciado expediente para la construcción en otra zona del ensanche de Bilbao, de seis casas con 72 viviendas. Todas éstas serán montadas en inmejorables condiciones higiénicas. — (CFRA).

INTENCION DEL DIA PARA PEDIR POR EL SEMINARIO Y SUS NECESIDADES:
"Que aumente cada día el respeto de todos al sacerdocio."

LA HOJA DEL LUNES admite esquelas de defunción hasta las dos de la madrugada.

P. HERNANDEZ GIL
S. ANDRÉS, 35-1º
COMPRO ALHAJAS

Doctor García Sancho
Medicina general. Enfermedades de la piel. Venéreo y Sífilis. Diarrea.
Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 7.
F. de S. Andrés (La Espuma). Tel. 2756

José Buá Carou
Especialista en las Enfermedades del Corazón y Pulmones.
Riego de Agua, 17
Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 8

A. Castiñeira Estévez
TRAUMATOLOGIA Y ORTOPEDIA
Injertos, músculos y articulaciones.
Cirugía de la Especialidad
Plaza de Galicia, 22 (Edificio Cortés)
Consulta: De 12 a 1 y de 4 a 7

LA SENORA

D. VIRGINIA MORALES MARTINEZ

Falleció en el día de ayer, habiendo recibido los Santos Sacramentos.

R. I. P.
Su esposo, don Eloy Rodríguez Rodríguez (Secretario del Juzgado de Marina de esta Plaza); sus padres, don Agapito Morales (industrial) y doña Virginia Martínez; hermanos, Purificación, Agapito Carlos, M. Lourdes, José, M.ª del Pilar y Teresa; tíos, primos y demás parientes.

RUEGAN sus amistades se dignen asistir a la conducción del cadáver, acto que se verificará hoy, desde la casa mortuoria al Cementerio General, a las seis de la tarde favor por el que les anticipan las más expresivas gracias.

Casa mortuoria: Federico Tapia, 24, 1.º

EL SENOR

DON ANTONIO CACHAZA PORTO

Falleció a los 70 años de edad, habiendo recibido los Auxilios Espirituales.

R. I. P.

Sus hijos, Manuel, Pilar, Emilio, María y Rosa (estos tres últimos ausentes); hijos políticos, Luis Fariñas Otero (ausente) y Eusebio Bonjoch Salafraña; hermanas, nietos, hermano político y demás parientes.

PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida.

El cadáver será trasladado al cementerio de la ciudad de Betanzos, cuyo entierro se celebrará a las 8 de la tarde de hoy.

Casa mortuoria: FERNANDEZ LATORRE, 98, 3.º

La Coruña, 11 de mayo de 1942.

HOJA DEL LUNES LA MARTINICA, codiciada por Norteamérica

Editada por la Asociación de la Prensa de La Coruña

Lunes, 11 de Mayo de 1942

Avenida de Rubino, 10. — Teléfonos, 1542 y 1177

Bombarderos alemanes Washington trata

Sobre Malta fueron derribados catorce cazas británicos

Otros once aviones perdieron los ingleses sobre el litoral francés belga

GRAN CUARTEL GENERAL DEL FUHRER, 10.—Comunicado del Alto Mando de las fuerzas armadas alemanas:

"En la cuenca del Donetz y en el sector septentrional del frente del Este, el enemigo ha realizado en vano nuevos ataques locales. Con motivo de varias operaciones ofensivas alemanas fueron infligidas grandes pérdidas al adversario. En Laponia, han fracasado otros ataques enemigos. Nuestra Aviación prosigue con éxito la destrucción de los abastecimientos enemigos y, por otra parte, sólo en el sector septentrional del frente Este, fueron derribados durante la jornada de ayer, 22 aviones enemigos, de ellos 3 "Hurricane".

En Africa del Norte, hubo actividad de artillería y de las patrullas. En el cielo de Malta, han logrado los cazas alemanes e italianos particulares éxitos, derribando 14 aparatos de caza británicos, mientras que solamente se ha perdido por nuestra parte un avión. Las formaciones alemanas de combate han bombardeado violentamente los aeródromos de la isla y han atacado esta noche pasada los objetivos militares del puerto de Alejandría.

En la Inglaterra del Sur, nuestros aviones ligeros de combate bombardearon, en vuelos diurnos, las instalaciones portuarias y los establecimientos industriales. En ataques militarmente infructuosos llevados a cabo por formaciones mixtas británicas contra el litoral franco-belga, el enemigo perdió once aparatos, derribados por nuestra aviación o nuestros D. C. A. Faltan dos aviones alemanes".—(EFE).

"En el istmo de Carelia se han dirigido eficaz fuego artillero contra las instalaciones del enemigo. La actividad de los morteros y cañones antitanques permitió estorbar y dispersar las columnas de trabajo de los bolcheviques y ahuyentar a varias de sus patrullas. En el istmo de Aunus, fueron rechazados dos destacamentos bastante considerables de elementos de reconocimiento enemigos. En la región meridional del frente Este, la artillería y los morteros dispersaron algunos destacamentos enemigos que intentaban acercarse a nuestras líneas, y la infantería sostuvo en general activo fuego. En las proximidades de Luhi, nuestra artillería cañoneó con eficacia instalaciones de aprovisionamiento y líneas de refuerzo del enemigo. Una patrulla alemana ha logrado penetrar en las posiciones de los bolcheviques y ha infligido a éstos pérdidas de consideración, destruyendo nueve refugios de cemento, haciendo 75 muertos y recogiendo importante botín. Nuestras fuerzas aéreas han ejecutado ataques contra unos buques enemigos que habían pasado el invierno en los puertos de la ribera oriental del lago Onega; la mayor parte de los que se encontraban en uno situado junto a la desembocadura de un río han sido destruidos o averiados gravemente. En otro puerto fueron también eficazmente bombardeados los buques surtos en él, y un depósito de maderas, así como un aserradero próximos, resultaron incendiados y reducidos a cenizas. Todos nuestros aparatos regresaron a sus bases".—(EFE).



Un bombardero alemán de los que diariamente atacan la isla de Malta, en su base del Sur de Italia

Washington trata de imponer un acuerdo a las posesiones francesas en las Antillas

WASHINGTON, 10. — El Departamento de Estado comunica la llegada a Fort de France del almirante John Hoover enviado por el Presidente Roosevelt para negociar un acuerdo con el almirante francés Robert, alto comisario en la isla de la Martinica. — (EFE).

WASHINGTON, 10. — Las proposiciones que lleva a Fort de France el almirante Hoover, jefe del frente marítimo del Mar de las Antillas y a quien acompaña Samuel Reber, segundo jefe de la sección de Asuntos europeos del Departamento de Estado, según declara dicho departamento, que a cambio de la garantía de las autoridades francesas de no prestar ayuda ni asistencia de ninguna clase a las potencias del Eje, se mantenga la soberanía francesa en las posesiones antillanas, siga en ellas ondeando la bandera francesa y permanezca el almirante Robert como la más alta autoridad de dichas posesiones.

En caso de acuerdo, agrega el comunicado del Departamento de Estado, Norteamérica está dispuesta a respetar los intereses franceses en aquella región, a mantener su vida económica y a conservar a la ulterior disposición del pueblo francés los fondos que el Estado francés tenga depositados en esas posesiones. En el Departamento de Estado, interrogados sobre el particular, se negaron a hacer manifestaciones sobre lo que ocurrirá si las autoridades de la Martinica se negasen al acuerdo en cuestión. — (EFE).

CONAC ROSON

'Boletín del Estado'

MADRID, 10. — El "Boletín Oficial del Estado" dispone: Ejército.—Se concede la plaza de San Hermenegildo al general don Eduardo González Gallarza; al teniente coronel de Intendencia don Francisco Genech Cadellot, y al comandante de Aviación don Julio Martínez Barberán.

Industria y Comercio. — Se anuncia concurso de traslado de la cátedra de "Física, Electricidad, Mecánica y Química" vacante en la Escuela Oficial de Náutica de Bilbao, entre los profesores de la misma enseñanza de las restantes escuelas oficiales de España.

Administración Central.—Gobernación.—Relación de aspirantes a ingreso en el Cuerpo auxiliar de oficinas de la Dirección General de Seguridad, que han solicitado tomar parte en las oposiciones últimamente convocadas.

Educación nacional.—Anunciando la provisión por oposición entre profesores mercantiles del sexo femenino, de la plaza de profesora de la Sección Femenina de Vulgarización, perteneciente a la enseñanza de taquigrafía, vacante en la escuela profesional de comercio de Zaragoza. — (Cifra).

Escasea el acero en Virginia (EE. UU.)

Por esta causa se retrasarán las construcciones navales

NEWPORTNEWS (VIRGINIA), 10. La penuria de primeras materias originará retrasos en las construcciones navales de los astilleros de la Newportnews Shipbuilding an dry dock Company, según han declarado los representantes de las mismas y las autoridades navales; el inspector de los astilleros, contralmirante Cox, precisó que la disminución de producción obedecía a la falta de acero.—(EFE).

Los nipones ocuparon LORENGAU, en la isla de Manus

Es enorme el número de fugitivos chinos por las carreteras de Birmania

TOKIO, 10.—Oficialmente, se anuncia que las fuerzas japonesas ocuparon el día 8, Lorengau, en la isla de Manus, la más importante del archipiélago del Almirantazgo. La publicación de esta noticia, añade el comunicado, fué retrasada por razones estratégicas. La ocupación se llevó a cabo sin lucha, ya que el adversario no opuso resistencia y se retiró a la jungla, después de destruir

la estación de radio, los cuarteles, edificios oficiales y hospitales. Lorengau pertenecía al dispositivo avanzado de defensa de la costa septentrional de Nueva Guinea, y lo guardaba un destacamento de australianos y neozelandeses que había sido enviado a la isla para construir una estación de radio y un aeródromo.—(EFE).

FUGITIVOS CHINOS

TOKIO, 10.—Los centros militares declaran que, según resulta de los reconocimientos aéreos, el número de fugitivos chinos en la carretera de Birmania por la provincia de Yunnan es enorme. Muchos de ellos se ven arrollados por la masa humana y son pisoteados o arrojados a los precipicios que bordean la carretera. Los primeros fugitivos han cruzado ya el puente del Mekong y llegado a Shaokwan, al Sur de Tai.—(EFE).

BANCO DE LA CORUÑA, S. A.

Suscripción de 7.500 acciones de 500 pesetas nominales cada una

El Consejo de Administración de esta Sociedad a tenor del artículo 8.º de sus Estatutos ha acordado ofrecer a los poseedores de las acciones números 1 al 12.500 inclusive del BANCO DE LA CORUÑA, las 7.500 acciones que tiene en su Cartera.

CONDICIONES DE LA SUSCRIPCION

Se concede a los poseedores de las acciones números 1 al 12.500 del BANCO DE LA CORUÑA el derecho preferente de suscribir a la par tres acciones nuevas por cada cinco antiguas que posean.

Los accionistas que no poseyeran número suficiente de acciones antiguas para obtener las tres nuevas, podrán agruparse para hacer uso de este derecho.

El derecho de suscripción deberá ejercitarse desde el 1.º de Junio próximo al 30 de dicho mes, ambos inclusive, debiendo pagarse en el acto el importe de las acciones.

Para acreditar el derecho de suscripción se entregará con el boletín correspondiente el cupón número 32 de las acciones antiguas, cupón que queda anulado a todo otro efecto.

Las nuevas acciones se entregarán con cupón número 33 y tendrán derecho a la mitad de los beneficios que para el actual Ejercicio corresponda a las acciones antiguas.

Todos los gastos de emisión serán de cuenta de los suscriptores. Los accionistas que no ejerzan el derecho de suscripción en los plazos fijados, se entenderá que renuncian a él y serán prorrateadas las acciones sobrantes entre aquéllos que al suscribir las nuevas lo soliciten expresamente.

La suscripción podrá efectuarse en la Central del BANCO DE LA CORUÑA y en todas sus Sucursales.

LA CORUÑA, 8 DE MAYO DE 1942.

EL SECRETARIO DEL CONSEJO DE ADMINISTRACION
ANDRES VILARIÑO ALONSO

Calaspirina
15 TABLETAS DE

Su conocida acción restablece el bienestar y devuelve las fuerzas vitales

Consulte con su médico

BAYER